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Додатки 

 

ВСТУП 

Проблема деструктивних форм міжособистісної взаємодії, зокрема насильницьких 

дій, актуалізувалася в українському суспільстві у контексті суспільних перетворень. На 

сьогодні насильство та образлива поведінка в сім’ї – серйозна та поширена проблема. За 

даними зарубіжних соціологічних досліджень 97% жертв насильства в сім’ї – жінки. У 

програмі з запобігання насильства в сім’ї «Гармонія» зазначається, що жінки у 6 разів 

частіше стають жертвами злочинів, що скоєні близькими людьми. За інформацією ВООЗ 

наслідки домашнього насильства займають друге місце у списку характерних факторів 

ризику щодо психічного здоров’я жінки (після наслідків сексуального насильства). 

Найпоширенішими наслідками домашнього насильства, на думку більшості опитаних, є 

психологічні травми й стреси, погіршення здоров'я. У нашому суспільстві ситуація 

наступна: за результатами соціологічних опитувань 70% жінок в Україні піддаються 

різним формам приниження і знущання в родині; 20% жінок ці знущання здійснюються 

постійно (згідно даних Всесвітньої конференції зі становища жінок). У більшості випадків 

відмічається не якийсь один вид насильства, а їх складне поєднання. Найбільш часто в 

нашому соціокультурному середовищі зустрічається психологічне насильство – 80% 

випадків. Але разом з тим, за даними Українського інституту соціальних досліджень, 

лише 27% опитаних жінок вважають насильством брудну лайку, 37% – приниження, лише 

49% – побиття і 56% – зґвалтування. Ще менше чоловіків відносять перелічені дії до 

насильства: тільки 45% чоловіків вважають насильством над жінкою побиття, 50% – 

зґвалтування. Ці дані свідчать, що у нашому суспільстві відсутнє розуміння насильства 

серед широких верств населення. Відсутність розуміння заважає правильно оцінити і 

сформувати адекватне відношення до проблеми. 

Жорстоке ставлення до особистості неминуче призводить до появи негативних 

наслідків. Американська Медична Асоціація визначає сімейне та подружнє насильство як 

тривалу образливу поведінку, що полягає у завданні фізичної, психологічної та/або 

сексуальної шкоди людині, що підриває її фізичне та психічне здоров’я. За даними ВООЗ 

типовими для жінок, що страждають від домашнього насильства, є такі, пов’язані з 

психічним здоров’ям проблеми, як: депресія, тривога, безсоння, різні порушення, 

обумовлені вживанням алкоголю та наркотичних засобів, ізоляція, суїцідальні думки та 



спроби. Вони пред’являють також скарги соматичного та психологічного характеру. 

Отже, наслідками насильства є порушення фізичного, інтелектуального, емоційного, 

соціального компонентів здоров’я особистості (згідно з визначенням структури здоров’я 

за Бєловим В. М.). Все це призводить до стійких особистісних змін не тільки у жінок, які 

зазнали насильства, але й у очевидців, та у членів їхніх родин. Посттравматичні стресові 

порушення сприяють формуванню специфічних сімейних відносин, особливих життєвих 

сценаріїв та можуть впливати на все подальше життя.  

Проблеми сімейного насильства при винятковій своїй гостроті й актуальності дуже 

різноманітні як у плані своїх проявів, так і з погляду причин й етіології, а виходить, і з 

погляду практичної роботи з їхнього запобігання й корекції. 

Знання й врахування психологічних особливостей жінки, яка перенесла 

травматичний стрес, підвищення власної компетентності в даному питанні дозволяють 

знизити ризик найтяжких наслідків до мінімуму. 

Даний підручник є однією з тем курсу «Психологія травмувальних ситуацій» та має 

тісний зв’язок з дисциплінами «Психологія екстремальних ситуацій», «Психогігієна», 

«Основи психопрофілактики», «Психологія здоров’я», «Психологічний захист дітей та 

дорослих», «Психологія сім’ї», «Вікова психологія», «Психодіагностика», 

«Психотерапія».   

Посібник розрахований на студентів психологічних спеціальностей усіх форм 

навчання та практичних психологів, психотерапевтів, лікарів, педагогів та соціальних 

працівників, які цікавляться проблемами психології травмувальних ситуацій та питаннями 

психологічної реабілітації.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 1 

ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ НАСИЛЬНИЦЬКОЇ ПОВЕДІНКИ 

Класифікація видів і форм насильства 

У самому загальному вигляді насильство визначається як примусовий вплив на 

когось. Найбільш поширена класифікація видів насильства, заснована на характері 

насильницьких дій : фізичне, сексуальне, психологічне (емоційне) та економічне 

насильство (Л. С. Алексєєва) [6]. 

Фізичне насильство – це навмисне використання фізичної сили або знарядь для 

заподіяння жінці ушкоджень або травм. Містить у собі: поштовхи, ляпаси, удари кулаком, 

ногою, використання важких предметів, зброї й інші зовнішні впливи, що призводять до 

болючих відчуттів і травм. Можуть призвести до довгострокової шкоди, іноді до смерті. 

Такі діяння (образа дією), відповідно до Кримінального кодексу України, кваліфікуються 

як злочин [28]. 

Психологічне (емоційне) насильство – це погрози, брутальність, знущання, образа 

словом і будь-яка інша поведінка, що викликає негативну емоційну реакцію й душевний 

біль. Емоційні образи ідентифікувати набагато складніше. Вони, хоча й не залишають 

синців на тілі, їх наслідки для психіці більш травмуючи й укупі з іншого роду впливами, у 

тому числі фізичними, сильніше травмують психіку. 

Сексуальне насильство – вид домагання, що виражається у формі як нав'язаних 

сексуальних доторкань, сексуального приниження, так і примуса до сексу й здійснення 

сексуальних дій (аж до зґвалтування й інцесту) проти волі жертви. 

Окрім насильства, що виходить від сторонніх осіб, як особливий вид 

виокремлюється сімейне (домашнє, побутове) насильство. 

«Насильство в сім’ї» – будь-які умисні дії фізичного, сексуального, 

психологічного чи економічного спрямування одного члена сім’ї по відношенню до 

іншого члена сім’ї, якщо ці дії порушують конституційні права і свободи члена сім’ї як 

людини та громадянина і завдають йому моральної шкоди, та/або шкоду його фізичному 

та психічному здоров’ю». 

Закон України «Про попередження насильства в сім’ї», Ст. 1 [19]. 

Воно поширюється не тільки на одружені пари, але й на співмешканців, коханців, 

тих хто були подружжям, батьків і дітей. Воно не обмежується гетеросексуальними 

відносинами. 

Економічне насильство в родині, таке як одноособовий розподіл коштів сімейного 

бюджету домінуючим членом родини й строгий контроль за тратами грошей з його боку, є 

однією з форм вираження емоційного тиску й образи. 
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